Примеры выполнения упражнений и решения задач

Пример 1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения: Co(CoO(Co(OH)2(CoCl2.

Данное задание направлено на актуализацию знаний о классах  неорганических соединений и их генетических связях. Необходимо написать соответствующие реакции и расставить коэффициенты.

Для получения из кобальта его оксида необходимо окислить металл кислородом:

2Co + O2 = 2CoO 

оксид кобальта (II)

2) Оксиду кобальта соответствует нерастворимый гидроксид, поэтому его нельзя получить непосредственно реакцией с водой.  Необходимо растворить оксид в сильной кислоте, а затем из раствора полученной  соли осадить нерастворимый гидроксид реакцией со щелочью. 

а) CoO + H2SO4 = CoSO4 + H2O

б) CoSO4+2KOH=Co(OH)2(+Na2SO4



гидроксид




кобальта(II)

3) Получить соль из гидроксида кобальта (II) можно реакцией нейтрализации с соответствующей кислотой:

Co(OH)2​ + 2HCl = 2H2O + CoCl2




хлорид кобальта(II)

Пример 2. Какой объем при н.у. займет углекислый газ, полученный при термическом разложении 10 г карбоната кальция? Какова масса этой порции газа? Сколько молекул она содержит?

	Дано: 

m(CaCO3)= 10 г
	Решение. Напишем уравнение реакции:

10 г                            х (л), у (г)
CaCO 3  =   CaO   +   CO2

	Найти: V(CO2), N(CO2),  m(CO2).
	М=100 г/моль,    Vm=22,4 л/моль

                     М=44 г/моль

	По уравнению реакции из одного моля карбоната кальция получается 1 моль углекислого газа, определим, сколько молей СаСО3 взято для реакции:

(=m/М, ((СаСО3)=10/100=0,1(моль). Следовательно ((СО2)=0,1 моль.

Найдем объем этого количества газа:  V=((Vm, V=0,1(22,4=2,24(л).

Найдем массу газа: m=M((,  m=0,1(44=4,4 (г)

Найдем число молекул: N=((NA, NA=6,02(1023 моль-1, N=0,1(6,02(1023=6,02(1022(молекул)

Ответ: V(CO2)=2,24 л, m(CO2)=4,4 г, N(CO2)=6,02(1022 молекул.


Пример 3. Определите массу углекислого газа, который при 17оС и давлении 95 кПа занимает объем, равный 2 л.

	Дано: 
	Решение. Воспользуемся уравнением Менделеева – Клапейрона:

	p = 95 кПа = 95(103 Па

tо = 17oC;

V=2 л = 2(10-3 м3
	pV=mRT/M, откуда m=pVM/RT
р=95(103Па, V=2(10-3 м3, Т=17+273=290 К,

R=8,314 Дж/моль(К,

М(СО2)=44(10-3 кг/моль,

	Найти: m(СО2) 
	


m=95(103(2(10-3(44(10-3/8,314(290=346,75(10-3 (кг)

Ответ: m(CO2)= 346,75 г.

Пример 4. Вычислите молекулярную массу газа, если плотность его по кислороду 1,38.

	Дано:

D(O2)=1,38
	Решение.

D(O2)=Мr(газа )/Мr(О2), Мr(газа ) = D(O2)( Мr(О2)

	Найти: Мr(газа)
	Мr(O2) = 16(2=32 ,  Мr(газа )=1,38(32=44.


Ответ: Мr(газа)=44. 
Пример 5. При восстановлении водородом 2,68 г оксида металла образовалось 0,648 г воды. Вычислите молярную массу эквивалента металла.
	Дано:

m(MexOy)=2,68 г
	Решение. Найдем массу кислорода. Из схемы реакции видно, что весь кислород, входивший в состав оксида, перешел в воду:

	M(H2O) = 0,648 г
	

	Найти: МЭ(Ме)
	MexOy + H2 ( Me + H2O


M(H2O)=18 г/моль, ((H2O) =O,648:18=0,036 (моль)

((O) = ( (H2O) = 0,036 моль

М(О) = 16 г/моль

m(O) = 0,036(16 = 0,576 (г)

 Найдем массу металла.

 M (Me) = m (MexOy) – m (O)

 m (Me) = 2,68 – 0,576 = 2,104 (г)

 Найдем молярную массу эквивалента металла, пользуясь законом эквивалентов, учитывая, что МЭ (О)=8 г/моль-экв:
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Ответ: МЭ(Ме) = 29,2 г/моль-экв.

Пример 6. Рассчитайте молярную массу эквивалента соли – Cr2(SO4)3.

	Дано: Cr2(SO4)3
	Решение: МЭ=М(f, fсоли=1/число атомов металла(валентность металла

	Найти: МЭ
	М(Cr2(SO4)3)=2(52+3((32+4(16)=392(г/моль), f(Cr2(SO4)3)= 
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МЭ=369(1/6=65,3 (г/моль-экв)


Ответ: МЭ=65,3 г/моль-экв.
Пример 7. При взаимодействии 2,33 г смеси железа и цинка с кислотой выделилось 896 мл водорода при н.у. Вычислите массу железа и цинка в смеси.

	Дано:
	Решение: x моль    х моль     y моль          y моль            

	m(Zn+Fe)=2,33 г
	2HCl + Zn= ZnCl2 + H2 ,      Fe + 2HCl = H2 + FeCl2

	V(H2)=896 мл=0,896 л
	               1 моль          1 моль    1 моль         1 моль

	Найти: m(Zn), m(Fe).
	M=M((, M(Zn)=65 г/моль, M(Fe)=56 г/моль

              m(Zn)=65(x (г),     m(Fe)=56(y (г)
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65х+56у=2,33

х + у = 0,04

х=0,01 моль, m(Zn)=65(0,01=0,65 (г)

у=0,03 моль, m(Fe)=56(0,03=1,68 (г).

Ответ: m(Zn)=0,65 г; m(Fe)=1,68 г.
Вариант 12

1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения: Li(Li​2O(LiOH(Li2SO4(LiCl.

2. Определите относительную молекулярную массу газа, если при н.у. 0,4 г его занимают объем 0,56 л. Сколько молекул содержится в данной порции газа?

3. Какова масса 1 м3 воздуха при 27оС и давлении 105 Па, если средняя молекулярная масса воздуха равна 29?

4. Рассчитайте молярную массу эквивалента борной кислоты Н3ВО3.

5. Относительная плотность газа по воздуху 1,17. Определите относительную молекулярную массу газа.
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